

ESPAÑA. 1'25 PTAS. AL MES
 EXTRANJERO. 2'25 id.
 NÚMERO SUELTO 5 céntimos
 IDEM ATRASADO 10 id.

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Apartado n.º 10
 REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 San Roque 3—entresuelo

Año I

Palma de Mallorca, jueves 31 de Diciembre de 1903

Núm. 271

Año que muere

II

¿Y en España que deja este año de 1903?

Será el año de las crisis políticas y de la evolución de los partidos; un año de agitación revolucionaria con su secuela de motines y de represiones sangrientas (Salamanca, Infesto, Jumilla, Alcalá del Valle); el año público por excelencia, con tantas elecciones (provinciales en Marzo, generales en Abril, municipales en Noviembre) como crisis de gabinete; año perturbador, comparable a aquellos de vergüenza que terminaron el siglo XIX.

Sin embargo, en él hay una enseñanza: la de la sinceridad en procedimientos electorales, implantada por el señor Maura, sinceridad que ha formado un Parlamento turbulento e irreductible, á veces en el afán de los apremios de los distritos y de la conveniencia general, en pugna con los deleznales intereses de partido. Por ella será eficaz y fuerte el núcleo liberal en gestación cuando se concreción en forma determinada, abandonando el rutinario sistema del endiosamiento de caudillos y de jefaturas personales.

Es el fenómeno más notable de 1903 este de la sucesión de Sagasta, tan laborioso como la herencia yacente de D. Antonio Cánovas del Castillo. Si de la enemiga individual de los prohombres resulta un programa definidor de gobierno, que se implante en su día, de conformidad con la aspiración de la uniformidad española, habrá que celebrar la imparcialidad de los gobiernos y de Palacio en el pleito entre los liberales, y la iniciativa del bullicioso Romanones que llevó á sus amigos al sainete de la Asamblea.

Gastados los hombres, desnaturalizados los programas, sin doctrinas de gobierno, fluctuando en la eterna duda y continuadores del constante tejer y destejer que tiene en vilo la administración española, nada práctico, nada útil, nada provechoso han hecho los conservadores desde el poder, en pugna civil con sus egoísmos y sus luchas de facción.

Frescos en la memoria de todos están los gabinetes de Silvela, con sus crisis extrañas e inexplicables de Marzo y de Julio, de Villaverde, con su probada impotencia y de Maura, con la anhelosa esperanza del país en su entereza y en su capacidad. Un año entre niveladores, aun á costa del desbarajuste de servicios y entre proyectadores y regeneradores, con su aspiración de elevar la cultura, de generar obras públicas y de formalizar la defensa nacional, pero en realidad sin hacer nada, es el proceso del gobierno conservador en estos doce meses.

Y enfrente de este desorden, que genera la intranquilidad y la desesperación en un país anheloso de trabajar y llegar á la revancha de su descrédito, surge una protesta enérgica, poderosa y valiente en los partidos extremos que se agrupan, con el apoyo y sostén metálico de los expatriados en América, alrededor de un político ya caduco, ya marchito, que solo tiene acentos de virilidad en la palabra, de don Nicolás Salmerón, con la reata de Joaquín Costa que sueña

y pretende representar las clases neutras cuando solo tiene poderes de la Junta de la Cámara del Alto Aragón. Esta protesta dirigida por otros hombres, más de acción que no retóricos, pudo revolucionar el país y repetir hechos como los de Septiembre de 1868, si bien no están los tiempos para aventuras. Sigue aun la protesta y perdurará interín no se vean orientaciones nuevas y decididas á salir del enervante y fatal estado oficial; quizá tome otros derroteros, porque el Parlamento ha demostrado lo poco eficaz que es en hombres que con una obstrucción sin ejemplo han estado á punto de germinar un conflicto en la vida del Estado, sin solución ni finalidad patriótica.

El aislamiento de España, en época en que una buena compañía da respecto y consideración á los Estados, es nuestra política internacional. Sin amigos y pobres de por sí, nos consumimos, continuando pendientes de la ambición de un cualquiera poderoso que nos considere como cosa *nullius*. Si llegara el caso, se repetiría el ejemplo de una nueva explotación consumada sin protesta, como la de nuestras colonias. Unos por Francia y otros por Inglaterra no nos decidimos y en el interín se está repartiendo nuestro cacareado porvenir en Marruecos.

¡Mal año este de 1903 para España!

III

Es muy limitada la historia de Baleares en la sucesión de los días del año que muere.

Si las Fiestas y Ferias que en Agosto celebráronse en esta Ciudad de Palma continúan en años sucesivos, como es de esperar dado el éxito que alcanzaron, nos servirá de norte 1903 y se conservará su recuerdo grabado eternamente, porque será la herencia que leguen los hombres de esta población á sus descendientes.

El Estado ha dedicado á esta provincia sus caricias, al tenor del criterio sustentado por sus directores: teníamos unos estudios elementales de comercio agregados á este Instituto y se le ocurrió á todo un Bugallal de estos días—no al Bugallal de la Restauración—que aquí maldita la falta que hacían, quizá porque no conocería el impulso mercantil de esta generación; en cambio, y como compensación de esto, la actividad de nuestros representantes en Cortes, pudo arrancar del poder central el restablecimiento del Juzgado de la Lonja, que precisaba para que los litigantes tuvieran bien servidos en este *servicio de justicia* que se les presta y para que se tramitaran más rápidamente expedientes y sumarios.

Sonábamos con recabar del Estado algo más y solo conseguimos consignación para el tendido de un cable entre Mallorca y Barcelona, que quizá funcione cuando las ondas hertzianas le hagan inútil é inservible. El ensueño de la Escuela Superior de Comercio y de la edificación de casas apropiadas para Instituto, Escuela de Bellas Artes y Aduana, y el crédito para alcanzar el correo diario con la Península quedan sobre el tapete para el año próximo á nacer.

Una Asamblea que se dijo eco-

nómica, y fué de propaganda de secta en realidad, se celebró en Julio. Su fracaso fué patente, pero dejó algo bueno; el renacimiento y la revivificación de las entidades sociales y mercantiles, que letárgicamente se sostenían hacía muchos años.

El afecto mayor de cada día sentido hacia nosotros por las naciones extranjeras se ha demostrado por la visita de buques y de escuadras. Nuestra bahía se ha visto honrada por barcos de guerra ingleses, franceses, griegos é italianos y no hay que negar que se tributó mayor suma de simpatías á Francia. En cambio solo el *Río de la Plata* de la marina de guerra española vino á Palma y el *Carlos V* fué á Mahón para pruebas.

Menorca ve en su puerto la grande mole del dique que debió ser de Subic (Filipinas) y aun no sabe cuando podrá habilitarse para prestar servicios.

Ibiza sigue estancada y como si no existiera para el mundo: solo Grecia y Fancia hánla visitado cortesmente. Vara del Rey sigue siendo estátua á inaugurar.

Nuestra marina mercante de vapor ha experimentado un pequeño aumento. La «Isleña Marítima» ha adquirido el *Miramar*; los navieros sollerenses el *Villa de Sollér*; dos buenos buques de los astilleros de Kiel y de Génova.

Han natecido á Baleares la exaltación de D. Antonio Maura á la dirección del Gobierno y el relieve de don Alejandro Rosselló cumpliendo como diputado de la Nación en el Congreso.

Palma ha retrogradado. Su administración municipal ha sido desdichada y el abandono de sus servicios comunales patente: la protesta contra esto se ha demostrado dando el pueblo, frente á la indiferencia de los neutros y á la apatía de los políticos de los resortes viejos, una mayoría á los republicanos. Estos están en el deber de corresponder á esta confianza.

¡Que el 1904 nos sea más venturoso!

Los buques de la Armada

Nuevas situaciones

Debiendo comenzar á regir en 1.º de Enero próximo los nuevos presupuestos y la ley de fuerzas navales, se ha ordenado, con arreglo á lo que en ellas se preceptúa, que desde la indicada fecha queden los buques de la Armada en las siguientes situaciones:

Primera división

Acorazado de segunda «Pelayo». En reserva de segundo grado, preparándose para pasar á tercera situación, cuando termine sus obras.

Crucero de primera clase «Carlos V». En reserva de segundo grado.

Cañonero torpedero «Audaz». En tercera situación.

Cañonero torpedero «Osado». En primera situación, con arreglo al artículo 12 del reglamento.

Cañonero torpedero «Terror». En primera situación, con arreglo al artículo 12 del reglamento.

Cañonero torpedero «Destructor». En primera situación, con arreglo al art. 8.º del reglamento.

Segunda división

Crucero de primera clase «Princesa de Asturias». En primera situación, con arreglo al art. 12 del reglamento.

Crucero de primera clase «Cardenal Cisneros». En tercera situación.

Crucero de tercera clase «Extremadura». En reserva de segundo grado.

Crucero de tercera clase «Río de la Plata». En tercera situación.

Buques para comisiones

Crucero de tercera clase «Intanta

Isabel». En tercera situación.

Cañonero de primera clase «Doña María de Molina». En tercera situación.

Cañonero de segunda clase «Tomario». En tercera situación.

Cañonero de segunda clase «Vicente Yáñez Pinzón». En tercera situación.

Cañonero de segunda clase «Martín Alonso Pinzón». En tercera situación, debiendo quedar en reserva de segundo grado, con arreglo al artículo 15 del reglamento, desde que entre en el arsenal.

Cañonero de segunda clase «Nueva España». En primera situación, con arreglo al artículo 8.º del reglamento.

Cañonero de segunda clase «Marqués de Molins». En tercera situación.

Cañonero de segunda clase «Hernán Cortés». En tercera situación, debiendo quedar en reserva de segundo grado, con arreglo al artículo 15 del reglamento desde que entre en el arsenal.

Cañonero de segunda clase «Vasco Núñez de Balboa». En tercera situación.

Cañonero de tercera clase «Ponce de León». En tercera situación.

Cañonero de tercera clase «MacMahon». En tercera situación.

Lancha cañonera «Perla». En tercera situación.

Escampavías. En tercera situación.

Buques para servicios especiales

Vapor «Urania». Comisión Hidrográfica. En tercera situación.

«Giralda», yate real. En reserva de segundo grado.

Buques escuelas

Fragata «Asturias». Escuela naval. En reserva de segundo grado con arreglo al punto trece del capítulo VI del reglamento.

Corbeta «Nautilus». Escuela de guardias marinas. En tercera situación.

Crucero «Lepanto». Escuela de aplicación. En reserva de segundo grado con arreglo al punto trece del capítulo VI del reglamento.

Cañonero torpedero «Proserpina». En reserva de segundo grado.

Torpedero «Acévedo». En reserva de segundo grado.

Torpedero «Ordóñez». En reserva de segundo grado.

Crucero G. C. «Numancia». Escuela de aprendices artilleros. En reserva de primer grado, debiendo situarse el día 10 de Enero en la bahía de Algeciras.

Corbeta «Villa de Bilbao». Escuela de aprendices marineros. En tercera situación.

Brigadas torpedistas y torpederos

Cádiz. En primera situación, con arreglo al punto quinto del artículo 1.º del reglamento.

Ferrol. En primera situación, con arreglo al punto quinto del artículo 1.º del reglamento.

Cartagena. En primera situación, con arreglo al punto quinto del artículo 1.º del reglamento.

Mahón. En primera situación, con arreglo al punto quinto del artículo 1.º del reglamento.

Torpedero «Ariete». En primera situación, con arreglo al artículo 12 del reglamento.

Torpedero «Rayo». En primera situación, con arreglo al artículo 12 del reglamento.

Torpedero «Halcón». En primera situación, con arreglo al artículo 12 del reglamento.

Torpedero «Orión». En primera situación, con arreglo al artículo 12 del reglamento.

Torpedero «Barceló». En primera situación, con arreglo al artículo 12 del reglamento.

Lancha «Aire». En primera situación, con arreglo al artículo 12 del reglamento.

Buques en primera situación

Crucero G. C. «Victoria». En primera situación, con arreglo al punto cuarto del artículo 1.º del reglamento.

Buques en construcción y grandes carenas

Crucero de primera clase «Cataluña». En primera situación.

Cañonero de primera clase «Don Álvaro de Bazán». En primera situación.

Cañonero de primera clase «Marqués de la Victoria». En primera situación.

Cañonero de segunda clase «General Concha». En primera situación.

Torpedero «Habana». En primera situación.

Torpedero «Azor». En primera situación.

Fuerzas navales en Ultramar
 Corbeta «Nautilus», Escuela de guardias marinas. En tercera situación.

El almanaque de LA TARDE

Suplicamos á nuestros abonados nos dispensen el retardo en la repartición del almanaque.

Hemos encargado á una casa alemana los cromos grabados anunciadores y esperamos nos lleguen de un momento á otro. Igual demora están sufriendo otros industriales españoles, efecto de la mucha demanda que se ha hecho á aquellos mercados.

Inmediatamente que lleguen haremos la repartición del almanaque como regalo de Año Nuevo de LA TARDE.

Cuento del día

fin de año

Salvo algunas variaciones sin importancia, la treinta y una noche del último mes del año transcurria como de costumbre.

A eso de las nueve, los mecheros de gas resplandecían en el interior del *Monologue-Bar*, establecimiento muy curioso, situado bastante lejos, en el cuartel popular de San Francisco.

El aire era puro; todo relucía como en el comienzo de una fiesta. Tras los claros cristales de las vidrieras se veía caer la nieve á la alegre luz de la linterna colocada en la puerta de la taberna. El humo de las primeras pipas se elevaba sin formar todavía la espesa niebla que poco después cubriría el cielo rosa. Los mozos se apresuraban á llevar á las mesas, rodeadas por los consumidores, los platos de metal blanco, los vasos y las garrafas donde se agitaban, como una ola luminosa, los alcoholes, el *gin* ó el *wiskee*. Para mayor adorno, la linda muchacha del mostrador sonreía con gracia en medio de una brillante colección, de cacharros de porcelana y cristal.

Despechados, sin duda, por aquella serenidad que completaba la exquisita tibieza de la atmósfera, los parroquianos guardaban una actitud melancólica, extraña, como la de los enfermos agobiados por una eterna tristeza.

Transcurrieron diez minutos, y, al cabo, apareció Roboam Truddle, exactamente igual que las otras noches, que se sentó en su sitio acostumbrado, en el centro del salón, frente al mostrador, á la vista de toda la concurrencia.

La llegada de este personaje produjo en la reunión un movimiento de alegría, cuya causa hubiera sido difícil de adivinar en el primer momento. Era el hombre, alto y delgado, de una delgadez huesosa; el pantalón negro, estrecho y tirante por las piernas, y el largo gabán, con el cuello subido hasta la nuca, le daban un triste aspecto de miseria y de hambre. Sus ojos, su nariz, su boca, su aspecto todo, delataban al borracho de profesión, al hombre que desde ha mucho tiempo desdeñaba toda vana ostentación de elegancia ó de estética personal.

Colocó á su lado, sobre una silla, el gabán largo, que se había quitado al entrar, y apoyó los codos sobre la mesa en actitud triste y melancólica.

Un mozo de bar se apresuró á servirle un gran jarro de *gin*, del que el recién llegado apura, trago á trago, sendos vasos; luego da algunas chupadas á una pipa rota, y pasea una mirada por el salón, mirada que parece expresar el deseo de saber en que parte del mundo, positivo ó fantástico, se encuentra.

Al cabo de un momento, esta incertidumbre se disipa; bebe otro vaso de *gin*, y dice, dirigiéndose á la concurrencia, que, siempre indulgente, hace como que le escucha en un profundo silencio.

—¿Qué, qué hay de nuevo? ¡Vive Dios que no hay nada! Dicen que el año va á terminar, ¡y bien! que se va

ya al diablo; poco me importa. Trabaja como una bestia todo el día, buscando el miserable céntimo, el pedazo de pan diario que es preciso para no morir; emborracharse por la noche para olvidar el fastidio de la vida...

Tal era el sentido de las letanías que Roboam pronunciaba con su voz irónica y extrañamente armoniosa, con el rostro transfigurado por la borrachera. Este era el exordio de un largo discurso, que tendía a probar cómo Truddle y las notabilidades presentes estaban destinados a arrastrar sobre la tierra una miserable existencia.

Las teorías de Roboam asombran a sus oyentes. Las jeremiadas de este sempiterno borracho son aprobadas por la concurrencia. Y mientras los mozos van de un lado a otro, jadeantes, extenuados, sirviendo gin y cerveza, Truddle continúa su oración. — ¡Infame año, que me ha arrebatado el único ser que hacía dulce mi vida! ¡Mi esposa bien amada! Sí; la noble y casta madame Truddle. Yo la amaba, quería hacerla dichosa; pero ella ha huído del nido conyugal, y viaja desde hace mucho tiempo sin residencia fija. Era mi ídolo, y, por lo tanto, si yo volviera a verla...

Truddle, sin moverse de su asiento, levanta la pierna derecha hasta muy alto y descarga sobre la mesa un terrible golpe, de plano, con la planta del pie, prodigiosamente larga.

Ejecuta este movimiento sin ningún esfuerzo, y volviendo la pierna a su posición ordinaria. — Ved como yo la aplastaría — concluye diciendo simplemente.

Las penas matrimoniales de Roboam han enternecido a sus compañeros. La taberna cae en un triste marasmo que no logra disipar una tercera distribución de refrescos.

Truddle, haciendo un gran esfuerzo, toma de nuevo la palabra; pero sus frases no son más que unos roncós gritos que salen hiposadamente de su garganta:

— ¡Año feroz! ¿Por qué, ya que no otra cosa, no me has dado la muerte? ¡Sí, morir! Bravo! Este es el reposo en la nada. Y aún sería mejor, si hubiera otra cosa por allá arriba... Una explicación de la locura de aquí abajo. ¿Qué bueno será acabar de una vez! Estamos preparados; no tenemos dentro más que un cadáver; estamos extenuados, muertos, rendidos por la fatiga de vivir sin saber por qué...

Truddle trata de enderezarse; su mirada atónita vaga por el espacio; muestra, a la luz mortecina, la fealdad de su rostro alcoholizado, y cae inerte sobre el suelo.

Se apagan precipitadamente los mecheros de gas. Los mozos del bar envuelven a Roboam en su abrigo y le dejan tumbado en la calle, sobre la nieve, bajo la linterna colgada en la puerta.

Es este un ardid, hecho para demostrar que la taberna se cierra a la hora reglamentaria; los parroquianos se lanzan fuera, para ver si Truddle está muerto.

Pero pronto se levanta al borracho, alza el cuello del gaban, sacude la nieve que le ha cubierto con una blanca vestidura, y acaricia su larga melena de cabellos castaños.

Y el artista acreditado, el orador ordinario del «Monologue Bar» se inclina como un perfecto comediante, y entre las salvas de aplausos de sus admiradores, se aleja a grandes pasos y se oculta entre las sombras de la noche.

LUIS MULLEM.

Políticas

Analiza El Correo de Madrid, las declaraciones hechas por el señor Salmerón en el mitin republicano de Alcázar de San Juan.

Dice que está muy bien cuanto ha dicho sobre la reconstitución del Ejército y de la Marina, pero que es lástima que el jefe de los republicanos guarde reserva acerca de los medios que utilizará para cumplir sus promesas.

Añade que basta con ver como está la Unión republicana, para convencerse de que su triunfo sería un nuevo y doloroso paréntesis en la marcha del país.

Opina el colega que por encima de las sugerencias oratorias están los dictados de la razón, que demuestran perfectamente que dentro del régimen monárquico tiene realización el halagüeño programa mantenido por el señor Salmerón.

—La Epoca niega que tenga el menor fundamento sólido el rumor que circuló de que las actuales Cortes serán suspensas por Real decreto y de que cuando vuelvan a reunirse se sentarán en el banco azul el señor Maura y sus compañeros de Gabinete.

Afirma el colega que el señor Maura quiere gobernar con las Cortes y ser vencido en ellas, si llega el caso.

—Asegúrase que continúan las inteligencias entre los señores Moret y Villaverde.

Hay quien dice que la unión es un hecho y que una de las bases del acuerdo es el recabar la disolución de las actuales Cortes caso de que la Corona les confiese el poder.

Estas manifestaciones han sido tomadas a broma, pues si fuera verdad la noticia, y en opinión de un distinguido personaje político, formaría una coalición de conservadores, liberales y demócratas en contra de moretistas y villaverdistas.

—El 17 del mes próximo se verificará en el distrito de Aoiz la elección de diputados a Cortes.

Frente la candidatura del señor Vázquez Mella, presenta la suya el ministerial señor García Laramendi, pero creese en aquel distrito que la retirará a última hora para no sufrir una derrota en toda la línea.

—La Epoca, haciéndose eco de lo que dicen los amigos del señor Villaverde, niega que este intente ningún acto contra el actual Gobierno.

—El comité liberal dinástico de Tortosa, compuesto de los concejales y ex-concejales de este Ayuntamiento, ha acordado por unanimidad reconocer la jefatura del señor Monterio Rios, adhiriéndose a la política de éste.

—El próximo domingo llegará a Barcelona el exministro señor Canalejas.

Se hospedará como la vez pasada en el domicilio del señor Bosch Alsina.

Sus correligionarios insisten en afirmar que su viaje no tiene color político, pues se le obsequiará con un banquete.

Igual festejo se le prepara en Figueras, a donde irá de excursión.

Noticias varias

Por el ministerio de Marina se ha resuelto que en los pliegos de condiciones para contratar carbón con destino a la Armada, se consigne que el producto que se facilite ha de ser nacional, en vista de que el procedente de Asturias y de otras regiones españolas se está utilizando con buenos resultados en muchas fábricas.

—Los maquinistas de las imprentas de Madrid insisten en su propósito de no trabajar los domingos.

—Parece que con motivo de recientes disposiciones del departamento de Marina, existe honda excitación entre los jefes y oficiales de la armada.

—Los estudiantes del último curso de las carreras de Derecho y de Notariado han solicitado que se les conceda exámenes extraordinarios, a fin de terminar la carrera y poder acudir a la convocatoria de oposiciones para cubrir algunas notarías vacantes.

El término para presentar las solicitudes y tomar parte en dichas oposiciones, es de sesenta días.

—En la fábrica denominada «La Industrial Aragonesa» rife ron, por cuestiones relacionadas con el trabajo, dos operarios llamados Ignacio Roig y Manuel Ferrer.

Cuando estuvieron en la calle, a la que salieron desafiados, Ferrer disparó contra Roig cuatro tiros, hiriénndole gravemente.

—La víspera de Navidad tuvo lugar en el teatro de la Opera, de Nueva York, el estreno de Parsifal.

Esta es la primera vez que se ha puesto en escena fuera de Bayreuth. —Con grandes precauciones y reservas, para evitar manifestaciones, salió de Coruña para Santona el célebre bandido Mamed Casanova.

La presencia del bandido pasó inadvertida aún para los mismos que estaban en la estación.

—Despachos recibidos de Mieres dicen que ofrece serias dificultades la extracción de carbón.

El Gobierno está estudiando los medios oportunos para evitar el conflicto que amenaza.

—A pesar del tiempo transcurrido desde que se inició la huelga de Béjar ésta continúa sin solución.

La Unión general de los Trabajadores ha oficiado a las secciones para que se levanten recursos en favor de los hue guistas de Béjar.

—En los centros políticos comerciales se asegura que en Enero próximo llegará a Europa una comisión de la República Argentina para unificar la deuda exterior de aquella república, a fin de que el Congreso nacional pueda ratificar las negociaciones en el mes de Mayo.

—La Asociación Artística Internacional de Roma, ha acordado colocar, en la casa donde tuvo su estudio Mariano Fortuny, una lápida conmemorativa del gran pintor catalán, que fué socio fundador de la Asociación mencionada.

—El martes estuvo en Barcelona el notable crítico y escritor americano don Emilio de Bobadilla tan conocido bajo el pseudónimo de Fray Cándid.

El popular escritor regresa a París, en compañía de su esposa, por haber ya terminado su última campaña literaria en Madrid, la cual, como sitya, le ha producido honra y provecho.

Preparación rápida de Teneduria, Cálculos mercantiles y Aritmética práctica. Procedimientos y métodos hasta hoy desconocidos, escritos estos tratados por don B. VIVES MELLIA, profesor de la Unión Protectora Mercantil. Preparación completa por cantidad fija. Se cuenta con profesores para el Francés, Caligrafía y Dibujo. Sagrera 9, PALMA. Entre la Lonja y la Aduana Nacional.

FERRO-QUINA BISLERI. El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago. EL FERRO-QUINA BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre. Depositario exclusivo en España ALFREDO ROLANDO Bajada San Miguel, 1. BARCELONA.

Rioja legítimo de la casa Cipriano Roig de Ibaro. H 75 céntimos litro. Colmado La Colonial Miñonas - 5 - Surtido variado de BRASEROS. Latonería y Broncería. VIUDA DE ANDRÉS BUADES. Miñonas 17. Venta. Se vende una finca situada en el caserío de Son Sardina denominada Son Azut de nueve cuarteradas próximamente. Informará: don Miguel Oliver Paz, 35.

Aprendiz y dependiente. Hace falta uno para una acreditada Droguería y Ferretería de esta capital. Para informes? Agencia Serra Publicidad—Luz 21, Palma.

Mr. Charles Burckel. CALLISTA-PEDICARO. Calle de la Soledad 20, 2.º—Palma. (CASA-OFICINAS DE CORREOS). Extracción de callos, ojos de gallo, durezas, clavos, sabañones, y cura completamente los uñeros en cinco días AVISANDO PASA A DOMICILIO.

KIOSCO Restaurant Miramar. TELÉFONO 25. Todos los días merienda para los niños a 6020 cts. de pta. Ostras y escupija de Mahón. Escabeches de pescado. Servicio de Restaurant a la carta. Único depositario de los famosos y económicos vinos de «Monso Tallada» y anisados marca «Paloma» de D. Juan Suau.

Folleto de LA TARDE (6) Paris misterioso (de Ponson de Terrail). Los espadachines de la Opera (Propiedad Sres. Lezcano y C.ª, de Barcelona.)

—No os amaré, porque la última esperanza que tenéis de reponer vuestra fortuna ha desaparecido. El caballero de Lacy os ha desheredado.

—Señor—dijo fríamente el marqués.—amo a Leona por su traición como la amaba hace ocho días cuando me fingía amor. Si en el espacio de un mes no he curado de esta pasión fatal, me mataré.

El coronel guardó silencio.

—¡Oh!—continuó Gontran con rabia.—¡Daría la vida entera por ser amado de esa mujer sólo una hora! Tenéis razón, caballero, el vicio nos atrae y domina mejor que la virtud. Es un abismo hacia el cual se camina fatalmente con la cabeza inclinada.

—Pues bien—dijo el coronel,—no os matéis; esperad... Si dentro de ocho días veis que esa pasión funesta triunfa en vos, id a la Opera, al baile de Píñata, y a las doce estad en el Foyer. Allí encontraréis un hombre que os dirá qué es lo que debéis hacer para que os ame Leona.

—¿Quién es ese hombre?—preguntó vivamente el marqués.

—Yo—re pondió el coronel.

—¡Veamos! Señor; servios explicarme el secreto de esa extraña simpatía que os inspira.

—Señor—dijo el coronel levantándose de su asiento.—Sois un bravo, y sin embargo, os dejáis abatir e inclináis la cabeza ante la adversidad. En esgrima no tenéis rival; sois un cen-

sumado tirador. Con cuatro hombres de vuestro temple, sois capaz de conquistar el mundo entero. Eso es todo lo que puedo deciros. ¡Hasta el miércoles!

Y aquel hombre extraño desapareció, dejando al marqués entregado a las más raras conjeturas.

III

Ocho días transcurrieron. Lo que Gontran de Lacy sufrió en este tiempo, es increíble. El coronel tenía razón: la atracción del vicio es más violenta que la de la virtud. El amor que le inspiraba Leona, la mujer misteriosa, tenía remedio; el que sentía por Leona, la intrigante desenfrenada, la cómplice del bandido Giuseppe era incurable. Gontran permaneció ocho días sin salir del pequeño hotelito de la calle del Port-Mahón, llorando a cada recuerdo que evocaba, hablando de ella con Manon, a la que había hecho su confidente, y abandonándose a menudo a las más extrañas esperanzas. Las últimas palabras del coronel le aparecían sin cesar, durante la noche, grabadas en letras de fuego en las paredes de su alcoba; y durante el día trazadas en letras negras sobre los cristales de las ventanas. Aquel hombre tenía un medio para conmovir el corazón de Leona, y se le ofrecía...

Durante estos ocho días, Gontran esperó impacientemente. Quiso matarse, pero titubeó al acordarse de las palabras del coronel; juró matar a Giuseppe, su indigno rival, y después pensaba que si Leona le pedía su perdón, tendría la debilidad de concedérselo.

El marqués contó hasta las horas y minutos que le separaban de la cita que le había dado el coronel, y preguntó qué sería lo que aquel extraño personaje le proponía, a cambio de aquella protección con que le brindaba; sus leales y nobles sentimientos, ante la posibilidad de una infamia, se sublevaron...

Pero la sombra de Leona le perseguía, e inclinando la cabeza, murmuró:

—Si para hacerme amar de esa mujer hubiese de ser ladrón ó asesino, lo sería.

El marqués había enfermado de ese mal que los italianos llaman furia de amor.

El jueves, día indicado para la cita, hacia las nueve de la mañana, Gontran recibió por el correo interior un billete concebido en los siguientes términos:

«Si el marqués de Lacy no se ha curado todavía, y desea ir a buscar el remedio al baile de la Opera, que se disfrace con un dominó y que se coloque sobre el hombro izquierdo una cinta verde.»

El billete no estaba firmado. —¡Iré!—exclamó Gontran.—Quiero ser amado por Leona.

En efecto, fué al baile de la Opera con la muerte en el alma, y durante algunos minutos erró en el Foyer, presa de grande excitación.

Las doce y media serian, cuando sintió un golpecito en el hombro. Volvióse, y se encontró frente a frente de un dominó igual al suyo, sus ojos brillaban con un fulgor extraño bajo la máscara que cubría su rostro.

—¿Hay algo de nuevo, marqués?—interrogóle el enmascarado en voz baja.

Gontran reconoció la voz del coronel.

—¿Continuáis sufriendo?

—Como un condenado.

—¿Qué daríais por su amor?

—Todo, hasta mi alma.

—Meditad; es mucho ofrecer...

Gontran tuvo un brusco estremecimiento.

—¿Acaso vais a proponerme un crimen?—preguntó con voz sorda.

—Puede ser.

—Jamás.

—Está bien. En ese caso, buenas noches.

—¡Escuchad... una sola palabra!—murmuró el marqués trastornado ya.—¿No podéis decirme lo que exigís de mí?

—Señor—dijo fríamente el coronel,—amáis a Leona y estáis arruinado. Si no conseguís

haceros amar por esa mujer, será probable que os peguéis un pistolotazo...

—Os lo juro que lo haré.

—Pues bien, escuchadme. Puedo, a cambio de las condiciones que os propondré, hacer os amar por Leona, y además, hacer que vuestro tío os nombre su heredero. Leona os amará con frenesí, con delirio, tanto como vos la amáis ahora. Esa mujer sin corazón se horrorizará y hasta le causará repugnancia haber tenido amores con Giuseppe.

Gontran escuchaba con profunda atención; cada una de las palabras del coronel, agitábanle extraordinariamente.

—El caballero de Lacy os pedirá perdón por haberos desheredado, y os pasará una pensión de treinta mil libras hasta que muera; época en la que os nombrará su legatario universal.

—Continuad, continuad—murmuró el marqués.

—Vos no perderéis vuestra reputación en el mundo; seguiréis siendo, a los ojos de todos, un perfecto gentil hombre; y lo que yo os exija, no será punible ante la ley.

—¡Oh! Por los cuernos de Belcebú, que me dan tentaciones de aceptar...

—Ahora—concluyó el coronel,—juradme que si no aceptáis mis proposiciones: os pegaré un tiro en cuanto lleguéis a vuestra casa. No quiero que ninguna persona posea mi secreto, a no ser que sea cómplice mio.

—¡A fe de gentil-hombre!—respondió Gontran,—os lo juro.

—Pues bien, seguidme.

El coronel ganó la salida de la Opera, y cambió un signo misterioso con cuatro ó cinco personas disfrazadas con un dominó, que llevaban en el hombro un lazo de cintas de diferentes colores.

El coronel hizo subir en un coche, y tomó asiento a su lado. Apenas estuvieron sentados, el coche partió al galope.

Crónica Religiosa

SANTORAL

Día 1.º Enero

La Circuncisión del Señor
Substancia de Cuarenta Horas

Empiezan en la Merced costeadas por la Asociación de la Oración y Vela. Exposición a las seis y a las diez Tercia y misa mayor por la tarde a las tres y media vísperas...

Crónica marítima

LOCALES

Desde ayer reina en nuestras costas un fuerte temporal del Sur, que abarca de lleno nuestra bahía y que ha obligado a las embarcaciones de pesca a refugiarse en nuestro puerto...

Entre los que así lo hicieron figuran los vapores correa Lullio que había de efectuar su salida ayer al medio día para Ibiza y Valencia...

El vapor correo de Barcelona que tenía que llegar hoy a este puerto no lo ha verificado a consecuencia de hallarse detenido en Barcelona, por el temporal.

De Ibiza fondeó esta mañana en nuestro puerto el vapor correo Cataluña, con la correspondencia, pasaje y carga.

Durante su travesía ha encontrado viento duro al S. O. (de popa) mar gruesa del mismo, cielo y horizonte encapotado con pequeños chubascos de agua, fondeado a las siete.

Procedente de Barcelona, entró esta mañana, el pailebot Nueva Corazón, de la matrícula de Sóller, con lastre.

A la una de la tarde de ayer fondeó en nuestro puerto procedente de Marsella el vapor francés Bastiais, el cual salió para Argel después de haber dejado un pico de carga y haber tomado la que se le tenía preparada.

Entre la carga de que fué portador figuraban: dos cajas quincallu, seis de juguetes y objetos de porcelana, cinco balas pieles, un barril productos químicos, un paquete alfombra, un acumulador eléctrico, treinta sacos maíz varias cajas conservas, cincuenta y siete bultos vacíos, ligados, artículos para muestra, con un peso total de 13.000 kilos aproximadamente.

Ayer entró en este puerto el escampavía Mariana, trayendo de remolque a un laúd que, hará un mes próximamente, fué apresado en aguas de Mahón con 120 bultos de tabaco de contrabando.

Para Barcelona, saldrá a principios de la entrante semana el velero Joven Antonio, con efectos varios.

El pailebot Comercio, de la matrícula de Ciudadela, está tomando un pico de carga de algarrobas, y tan luego haya completado su carga saldrá para Ciudadela.

PUERTO DE PALMA

Entradas día 30

De Barcelona pailebot Roberto de 76 toneladas, capitán D. G. Vich, con 3 días de navegación y lastre.

De Marsella vapor Bastiais de 441 toneladas, capitán Mr. Prades, con 30 tripulantes, pasaje y variada carga.

De Mahón vapor Isla de Menorca de 537 toneladas, capitán, D. T. Guinard, con la correspondencia, pasaje y carga general.

Despachados día 31

Para Cabrera vaporcito de su nombre.

Comisión Provincial

Sesión del día 29 Diciembre de 1903

Presidida por el Sr. Barceló y con asistencia de los Sres. Sans y Aguiló se reunió esta comisión la que después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, aprobó también el pliego de reparos motivados por el examen de las cuentas municipales de Soller correspondientes al año económico de 1898 a 99.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Juan Jordi Pericás vecino de Lluçmanyor en alzada de un acuerdo tomado por el Ayuntamiento de aquella villa en 23 de Noviembre último, por el que desestimó una reclamación que había producido contra la adjudicación provisional de la subasta de arbitrio establecido sobre el matadero público, durante el año 1904 a favor de don

Rafael Clar y Ripoll, acordando la Comisión informar al Sr. Gobernador de la provincia que procede desestimar dicho recurso.

Se acordó adjudicar definitivamente las siguientes subastas: Pan y rancho a los presos de la Cárcel a favor de don Jaime Martorell. Pan de 1.º clase al Hospital, Casa de Misericordia y a la Inclusa de esta ciudad a don Juan Frau. Pan de 2.º y 3.º clase para los mismos establecimientos, a favor de don Jerónimo Llompart.

Acudiendo a lo solicitado por el Alcalde de Binisalem, se acordó admitir en la Casa de Misericordia a Juan Bestard Pallicer natural de aquella villa, de 10 años de edad, quien a consecuencia de haber quedado huérfano no tiene medios para subsistir.

Se acordó encargar al Arquitecto de provincia forme el proyecto de construcción de un cuerpo de edificio contiguo a la casa cuartel de la Guardia civil de la villa de Algaida.

Se acordó autorizar a Bartolomé Tur y a su esposa, vecinos de San Juan Bautista para que puedan prohijar a un expósito de la Inclusa de Ibiza.

Se aprobó el estado demostrativo de los gastos originados por las obras ejecutadas por administración en los edificios provinciales durante el mes de Octubre último.

Se dió cuenta de una comunicación del Sr. Gobernador civil en la que manifiesta que el oficial 1.º de aquel Gobierno don Miguel Ríos Moreno ejerce las funciones propias del secretario de la Junta provincial de Beneficencia; acordándose que dicha comunicación pasará a la Contaduría a sus efectos.

Se enteró la Comisión, de los estados del movimiento de acogidos en el Hospital, en la Casa de Misericordia y en la Inclusa de esta ciudad.

Con cargo a los créditos correspondientes del presupuesto, se acordó satisfacer varias cuentas por servicios provinciales, y se levantó la sesión.

Militares

Revistas.—Por rcal orden circular del Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que la próxima revista de comisario del mes de Enero tenga lugar el día 20 del mismo, observándose las reglas siguientes:

1.º Los devengos de jefes y oficiales serán en dicho mes, los que les correspondan con arreglo a la situación legal en que se encontrasen el día 1.º del mismo los respectivos interesados, según lo determinado en los artículos 44 y 85 del reglamento de revistas y R. O. de 16 de Mayo de 1855 (C. L. n.º 144).

2.º Cuando se trata de cubrir destinos de nueva creación, por efecto del presupuestos para 1904 se entenderán aquellas con las circunstancias que para cada caso se especificen en las reales órdenes de destinos.

3.º Los haberes y demás descuentos de las clases e individuos de tropa que en los días del 1.º al 20 del mencionado mes excedan de lo asignado en presupuesto para cada cuerpo, se reclamarán en nota separada en los extractos de revista y ajuste de raciones y acuartelamiento. Igual procedimiento se seguirá con el ganado en cuanto se refiere a raciones y alumbrado; y.

4.º Los pedidos de fondos se harán en el mes de Enero sin previa liquidación de los documentos de haber y por la dozava parte de lo que a cada cuerpo ó clase corresponda, rectificando en los meses sucesivos las diferencias que puedan resultar.

Destinos.—El primer teniente del escuadrón Cazadores de Mallorca don Diodoro Ordinas Cruellas ha sido destinado al escuadrón cazadores de Treviño y se ha dispuesto que ocupe su vacante el de igual clase del de Lanceros del Rey D. José Sanjuan Rodriguez.

—El médico primero D. Luis Torres Ibárra ha sido destinado al 11.º regimiento montado de Artillería.

Nombramiento.—Ha sido nombrado presidente de la primera sección de la Junta Consultiva de Guerra el teniente general D. José March García.

Haberes.—Se ha desestimado la instancia promovida por el segundo teniente de Infantería (E. R.) retirado D. Blas Billon Sanjuan en suplica de abono de la diferencia de sueldo de segundo a primer teniente durante el tiempo que sirvió en Cuba.

Diarios oficiales

«Gaceta» del día 25

Ley por el Ministerio de Hacienda sancionada por S. M. prohibiendo la

importación, fabricación, existencias, ventas y circulación de la sacarina y productos a ella análogos.—Otra autorizando al Gobierno para construir en Valencia un edificio destinado a fábrica de tabacos.—Real orden del Ministerio de la Gobernación, ordenando que los Facultativos de las Comisiones mixtas de reclutamiento practiquen las mediciones antropométricas a que se refiere la Real orden del Ministerio de la Guerra de 1902.

La del día 26

Solo contiene algunas disposiciones de carácter local que no afectan a esta Provincia.

Teatro Principal

Nuevo concurso

La Comisión provincial en la sesión del martes último, acordó abrir un concurso para el arrendamiento del Teatro Principal hasta el 3 de Febrero próximo, pudiendo los que aspiren a obtener dicho arriendo, dar funciones hasta el indicado día.

Los solicitantes pueden presentar libremente sus proposiciones en pliegos cerrados en la Secretaría de la Diputación Provincial hasta el día 8 de Enero próximo a las once de la mañana, debiendo sujetarse el empresario al cumplimiento de las condiciones publicadas en el Boletín Oficial número 5548 correspondiente al día 5 de Agosto de 1902.

La Corporación provincial se reserva:

1.º La facultad de no hacer la adjudicación si no considera aceptable ninguna de las proposiciones presentadas ó juzga insuficiente la garantía ofrecida.

2.º Suspender las funciones después de inaugurada la temporada si la compañía no correspondiera a la categoría del Teatro, ó los espectáculos fueran impropios de la cultura del público que a él habitualmente concurre.

En este caso deberá someterse el empresario a la resolución adoptada sin que pueda interponer contra la misma recurso de ninguna clase, ni reclamar indemnización de los perjuicios que con tal motivo se le puedan ocasionar.

3.º Prorrogar el contrato por mútuo convenio de las partes en el caso de que la subasta anunciada para el 30 de Enero no produjera remate por falta de licitadores.

Cámara de Comercio

A la hora de costumbre celebró anoche sesión la Junta Directiva aprobándose el acta de la anterior y acordando admitir varios socios.

Se dió cuenta de las cartas del Ministro de Hacienda relativas al proyecto de un Cabotaje especial para Baleares remitidas a la Cámara por los señores don Antonio Maura y Conde de San Simón, acordándose la forma en que deben ser contestadas.

En vista de las contestaciones recibidas de Ciudadela y Mahón, respecto al proyecto de esta Cámara de establecer delegaciones de la misma en aquellas ciudades, se acuerda, con sentimiento, desistir por ahora de dicho proyecto.

El señor Presidente dió cuenta del aumento obtenido en la recaudación del mes actual, levantándose después la sesión.

La fiesta de la Reconquista

Con esplendor y magnificencia se ha celebrado hoy la llamada fiesta de la Reconquista, con motivo del 674 aniversario de la toma de Palma por el Rey don Jaime I el Conquistador.

A las 10 háse situado en la plaza de Cort una compañía del Regimiento Infantería de Baleares núm. 1 con bandera y música, al mando del capitán D. Francisco Ribot Pallicer, primeros tenientes señores Vanrell, Palou de Comasema, Montaner, y abanderado señor Soler, rindiendo honores reales al asta del pendón de las huestes conquistadoras.

A las 10 y media en hombros del Alcalde señor Planas, tenientes de alcalde señores Bonnin y Canet, arquitecto señor Bennisar y maestro carpintero, ha sido sacado en medio de la plaza y colocado en el sitio de costumbre.

Inmediatamente y precedidos por la banda de tambores y maderos se han trasladado dichos señores a nuestra Santa Iglesia Catedral, para asistir al solemne Te-Deum, que se ha cantado en conmemoración de dicho 674 aniversario.

Durante el tiempo que ha durado la

función religiosa, en la que ha dicho el panegirico el orador sagrado, don Pedro Martí, la Banda militar ha dejado oír sus gratos en la Plaza de Cort. Al regreso de la Comisión del Excelentísimo Ayuntamiento se ha repetido la misma operación para guardar el asta rindiéndole los mismos honores la fuerza situada en la plaza. Esta ha hecho tres salvas de fusilería.

El acto ha sido presenciado por numeroso gentío que se hallaba apostado en todas las calles que desembocan en la plaza de Cort.

Municipales

En la Secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad se halla expuesto al público a efectos de reclamación el expediente promovido en virtud de la solicitud presentada por don Gaspar Reinés pidiendo permiso para instalar una caldera y máquina de vapor en una fábrica de moler cemento que tiene establecida en las afueras de esta capital.

—La subasta para contratar la construcción y tendido de una tubería de hierro que desde la arqueta situada al pié del depósito de la Ronda de Poniente de Santa Catalina abastezca de agua el lavadero público de dicho arrabal, tendrá efecto en la Casa Consistorial el día 12 del próximo enero.

Gaceta del día

Visitas

El diputado a Cortes D. Alejandro Rosselló, devolvió ayer la visita a nuestra primera autoridad municipal en el despacho de la Alcaldía.

El señor Rosselló después de agradecer la deferencia que el Ayuntamiento ha tenido con él, le demostró su satisfacción, por algunos acuerdos tomados por dicha corporación municipal

fruta decomisada

Por no reunir las condiciones de salubridad debidas, fué ayer decomisada por los inspectores de viveres de la plaza de Abastos cierta cantidad de fruta, la que hicieron retirar de dicha plaza.

Aun quedan

La policía detuvo ayer a un sujeto de malos antecedentes, el cual resulta ser el autor de varias raterías cometidas en las afueras de esta ciudad.

Boletín de la Cámara de Comercio

El número 118, que corresponde al día de hoy, contiene el siguiente sumario:

Cámara de Palma: Extractos de las actas de las sesiones de la Junta Directiva celebradas en 4, 15 y 22 del corriente.—El banquete en honor del Sr. Maura: Discurso del Presidente de esta Cámara.—Escuela superior de comercio.—Sección Balear: Las Industrias Baleares; Fábrica de curtidos de D. Juan Gil y Pons.—Noticias.—Precios corrientes en Mallorca. Índice correspondiente al año quinto de esta publicación.

El tiempo

Siguen las lluvias y el barometro no sube.

Se deja sentir el frío cada vez más fuerte y esta vez los termómetros no engañan.

La humedad nos cala.

Estamos amenazados de vivir como las ranas.

No ha cesado ni un momento de llover durante toda la noche desde las seis de la tarde de ayer y era a momentos torrencial el aguacero.

Termina el año y no se interrumpe el cielo de aguas que nos aburre y fastidia desde primeros de Diciembre.

Suspensión de salida

Por segunda vez y á causa del temporal reinante ha suspendido su salida para Ibiza y Valencia el vapor correo Lullio.

Si el tiempo no lo impide zarpará esta tarde á las cuatro.

A su bordo marchará acompañado de su distinguida familia el que hasta ayer fué Gobernador Civil de esta provincia don Luis de La Torre Villanueva que marcha á ocupar el mismo cargo en la de Salamanca.

Los correos del lunes

Parece ser que la expedición semanal con que aumentó la Isla Marítima, nuestra comunicación con la Península, continuará provisionalmente, interin se resuelva y gestione lo de la subvención.

Providencia de apremio

El Tesorero de Hacienda D. Fernando del Río ha dictado providencia de apremio de primer grado, contra varios contribuyentes morosos de esta Capital y de Andraitx.

Infractor de la ley de caza

La benemérita del puesto de Lluçmanyor denunció al señor juez municipal de dicha villa a un sujeto que fué sorprendido cazando en el predio Son Julio, ocupándole una escopeta de las llamadas de pistón.

Por pegar á una muchacha

La guardia civil del puesto de Binisalem, detuvo y puso á disposición del juez municipal de aquella villa á un sujeto que en la calle de Far, maltrató de palabra y obra á una joven.

Limpieza

Por cuenta del contratista de la limpieza publica, una brigada de obreros estaban esta mañana ocupados en limpiar la plaza de Cort, barriendo el agua y quitando el lodo, con objeto de que hoy al celebrarse la ceremonia de sacar el asta del pendon, todos los que asistan puedan hacerlo á pié seco.

Bueno sería que esta limpieza se llevara á efecto en todas las calles que lo necesitan... y que se hiciera cuando precisara y no ¡¡¡solo un día al año!!!

El Alcalde debe así exigirlo.

Subastas

No habiendo producido remate por falta de licitadores, la subasta celebrada el día 14 del actual para el suministro de aceite al Hospital, á la Casa de Misericordia y á la Inclusa de esta Ciudad, durante el año 1904, se celebrará otra licitación el día 3 de febrero próximo á las doce de la mañana en el salon de actos públicos de la Diputación provincial con arreglo al mismo tipo y condiciones que rigieron para la primera subasta, publicados en el Boletín Oficial núm. 5748.

El suministro de dicho artículo empezará á regir desde el día siguiente al de la adjudicación definitiva del remate hasta el 31 de diciembre de 1904.

Atropello

Esta mañana en la calle del Arco de de la Merced ha sido maltratado de obra por un sujeto de no buenas costumbres una muchacha de 27 años de edad llamada Catalina Vila, resultando con una herida en la cabeza.

Acompañada á la Casa de Socorro de la Plaza de Santa Eulalia, el médico Sr. Oliver, le ha practicado la primera cura.

Mujer que pega á otra

Por haber causado con un azadón varias heridas de pronóstico reservado á la vecina de Porreras, Antonia Coll Casas, la guardia civil de aquel puesto detuvo y puso á disposición del Juzgado á Margarita Barceló Sitjar, casada y de 26 años de edad.

Doda de pinos

La guardia civil de Alcudia denunció al Alcalde de dicha ciudad, á dos sujetos que fueron sorprendidos podando pinos en el monte comunal de San Luis.

Agresión á un anciano

Por la benemérita de Son Servera fué detenido y puesto bajo la acción judicial un individuo que agredió á un anciano vecino de Artá, causándole varias contusiones de carácter leve.

Citación

El Juez de instrucción del partido de Inca, cita al testigo Sebastián Sansó y Durán, vecino que fué de Sansellas, para que el día 25 de Enero se presente en la Audiencia de Palma, con objeto de declarar en la causa que por atentado á un agente de la Autoridad se verá contra Antonio Ramis Ferrer.

Por disparo y lesiones

La Guardia Civil del puesto de Ibiza detuvo y puso á disposición del señor Juez de Instrucción de aquel partido á los hermanos Miguel y José Tur y Torres (a) Gabrieleit, presuntos autores de haber disparado una arma de fuego, é inferido una lesión la espalda á su convecino Vicente Mari Ribas (a) Covetas.

Robo frustrado

La guardia civil de Sóller detuvo á Antonio Ordinas Llompart, soltero, de 25 años, jornalero, vecino de Muro, sujeto de pésimos antecedentes sobre el cual existen vehementes sospechas de que sea el que penetró en la casa de campo denominada Can Mamás, con intenciones de robar lo que encontraría, no pudiendo lograr su intento por no existir nada de valor en dicha casa.

Mesotan: preparado por la casa Bayer, para curar con prontitud y seguridad el

Rummatismo muscular agudo por fricciones (uso externo) mezclado á 25-50 G/O con aceite de oliva.

Se vende en las farmacias y al por mayor en la casa Bayer de Barcelona.

Es tal la perfección con que está elaborada y son tan excelentes los resultados que da la Emulsión del Dr. Trigo, que hay que rendirse á la evidencia y confesar que poseemos un producto de la industria española, que reemplaza con ventaja de precio, calidad y garantía al americano.

Telegramas

El conflicto ruso-japonés

Madrid 30-9-30

Es la nota extranjera la tirantez extrema de relaciones entre Rusia y Japón.

Desde Tokio telegrafían que se han concedido al gobierno del Mikado por el Alto Consejo de los Ancianos facultades y créditos ilimitados para la defensa del territorio nacional y la de las justas pretensiones que se sostienen frente a Rusia.

Por de pronto, haciendo uso de estas facultades ha intervenido los ferrocarriles para trasportes.

En Seoul, capital de Corea, se organizarán los cuarteles generales para depósitos durante la guerra.

Hase creado un comité especial patriótico.

En busca de un transporte perdido.

Madrid 30-9-40

El crucero francés «Galilee» ha salido en busca del trasporte «Vence», que está tripulado por 79 de dotación y que se cree fundamentalmente, vista carencia noticias, que ha naufragado en las costas africanas.

Mas de Rusia y Japón

Madrid 30-9-45

De California (Estados Unidos) telegrafían que del 22 al 26 de Enero tienen adquirido compromiso los industriales de San Francisco de entregar a Rusia algunos millones de libras de carne.

Igual petición se ha hecho al mercado de Chicago.

Crisis comercial en Lorenzo Marquez.

Madrid 30-21-15

En Lisboa reina una grande preocupación respecto a su colonia africana de Lorenzo Marquez.

Se sabe que atraviesa por una crisis excepcional emigrando las gentes de aquella ciudad, efecto en gran parte de las trabas fiscales y de la petulancia de indoctos juveniles que se han apoderado de la administración de la colonia.

Veinte y un vapores que estaban abanderados en aquel puerto han abandonado para matricularse en Durban, puerto inglés de la Colonia.

Las sociedades comerciales amenazan con pedir protección al pabellón británico.

¿Peste bubónica?—Un suicidio

Madrid 30-21-30

Telegrafían de Hamburgo (Alemania) que llegó a aquel puerto el buque alemán «Córdoba» y que en el momento de empezar la descarga fué suspendida por saber las autoridades que conducía de Rio Janeiro y Santos, puertos del Brasil donde reina la peste bubónica, bultos de trapos viejos, en uno de los cuales se encontraron ratas muertas.

—De Miranda del Ebro publican los diarios de la mañana un despacho dando la noticia de que se ha suicidado en aquella población el capitán de artillería, señor Souza. No se explican los móviles del suicidio.

La Unión por Panamá—Miseria en Lisboa.

Madrid 30-23

Desde la Casa Blanca (Washington) se ha ordenado que se reconcentren fuerzas en Nueva Orleans y Tampa y otras poblaciones y puestos del litoral del golfo mejicano prestas a embarcarse al primer aviso para dirigirse a Panamá y defender el nuevo y reconocido Estado de la reconquista que inas Colombia.

Hay preparados también a este efecto tres transportes de guerra.

—De Lisboa nos telegrafían que

reina en la Ciudad la mayor miseria y que los grandes periódicos han abierto suscripciones para enjurarla.

Los proyectos de gratificación de Linares.

Madrid 30-23-10

Ampliando la noticia que telegrafió para la edición de ayer respecto a las gratificaciones que tiene pensado el Ministro de la Guerra conceder e incluir en el presupuesto próximo, a los oficiales y clases, hasta la categoría de coronel, que lleven diez años de efectividad en su empleo dicese que será conforme a la siguiente escala.

900 pesetas, a los tenientes coroneles; 720, a los comandantes; 600, a los capitanes y 480 a los tenientes.

La Presidencia de los Estados Unidos

Madrid 30-23-25

Termina en la República de la Unión el mandato presidencial, que inserinamente ejerce Roosevelt, como vicepresidente.

Se agitan las pasiones en todos los Estados de la Unión y se principian las briosas campañas de propaganda.

Briaud ha plegado esta vez su bandera y los demócratas y los del metal blanco apoyan decididamente al senador Flauna, en frente de Roosevelt, que aspira también a la Presidencia, teniendo adquiridos muchos prosélitos y adelantando mucho su candidatura con probabilidades de éxito.

El Mensaje de los demócratas barceloneses.—Los escolares que van a Paris

Madrid 30-23-45

Los demócratas barceloneses han dirigido a los señores Montero Ríos y Canalejes, por mediación de su Presidente D. José Roig y Bergadá, un Mensaje en el que constan sus pretensiones.

Piden protección para la producción nacional, mayor amparo a la enseñanza, una completa descentralización administrativa y que se les respete su idioma y su derecho civil foral.

—Los escolares españoles que van a Paris han salido hoy de esta Corte para este destino. Sus compañeros hanles tributado entusiasta despedida.

El frío europeo.—Japoneses y rusos.

Madrid 31-0-10

Reina un frío terrible, y como pocos años se había sentido, en toda Europa.

En Paris están a 10 grados bajo cero.

—Los rusos y los japoneses están acaparrando los mercados norteamericanos, especialmente el de Chicago, para la adquisición de provisiones, como ganado vacuno, carnes, conservas, carbón etc. etc.

Consejo de Ministros

Madrid 31-0-20

Se ha celebrado Consejo de ministros, preparatorio del que hoy tendrá lugar en Palacio.

Se estudió la manera de intervenir oficialmente en las fiestas ideadas para el tercer centenario del «Quijote». Se acordó fijar definitivamente la fecha que oficialmente se había fijado para la reanudación de sesiones parlamentarias, ó sea el 25 de Enero.

Se analizó y examinó una reforma en el ser icio de faros.

Se concedieron varios indultos. Y se determinó el traslado de las oficinas del Ministerio de Marina a otro local.

El temporal de nieves

Madrid 31-0-30

Es muy persistente el temporal de nieves en esta zona española.

La nieve acumulada ha sido

causa de la rotura de muchos hilos telefónicos que, en contacto con los cables del alumbrado y tracción tranviaria, han ocasionado algunos accidentes.

Uno de estos ha causado la muerte de dos caballerías.

Los resbalones, caídas y contusiones sufridas en las calles son numerosos.

El porvenir de España

Madrid 31-0-0

El señor Silveira ha negado cuanto ha afirmado «Le Correspondant», de que di cuenta. Durante su gobierno, ha dicho, no se han firmado tratados con Francia y menos sobre Marruecos, sin querer esto decir que no se preocupara muchísimo de esta cuestión, de alto interés para España.

El señor Maura ha calificado lo del diario francés como una fantasía periodística. El Gobierno al convenir y concertar tratados cumplirá el precepto constitucional, no haciendo nada a espaldas del Parlamento.

El emperador de Austria

Madrid 31-1

Telegrafían de Viena que ha sido víctima de un accidente el viejo emperador Francisco José.

El hecho acaeció descendiendo por una escalera y resbalando, ocasionándose ligeras contusiones.

Se encuentra postrado en cama y dolorido quejándose fuertemente de los riñones.

Agresión en el Ayuntamiento

Madrid 31-1-10

Se comenta esta noche por todo Madrid un hecho, que se ha hecho público, acaecido en el despacho de la Alcaldía.

Encontrábase en el un concejal leyendo una tarjeta cuando de súbito fué agredido por un alcalde de barrio del distrito del Hospital, quien le dió un fuerte puñetazo que le hizo sangre en la oreja izquierda y le hinchó el ojo del mismo lado, efecto de una sortija que se incrustó en la carne.

Inmediatamente fué detenido el agresor y encerrado.

La causa de esta agresión dicese obedece a la postergación sufrida por el hijo del agresor que ocupa un destino municipal de 1.500 pesetas y que efecto de una enmienda del concejal herido obligando a correr las escalas le dejó sin el ascenso apetecido.

La prensa hace sus comentarios y saca consecuencias sobre el caciquismo que impera en la administración municipal de esta Villa y Corte.

Agencia Funeraria

(DE)

Pedro F. Llabrés

TALLER DE ATADES

calle de Liria, núm. 12

Esta agencia, la más antigua de Palma cuenta con un completo personal para todo lo referente a una defunción, tanto para vestir al cadáver como enlutar el cuarto y demas trabajos inherentes, en el sentido caso de perder a algún ser querido.

Prontitud y economía.

Grandes talleres

movidos a vapor

CAJAS PARA COCHES

Vicente Mas y C^a

Fábrica, 22—Arrabal

Esta casa construye modelos especiales y ruega al público no olvide visitar sus talleres antes de comprar carroaje alguno.

Fábrica, 22—Arrabal

Sabañones (sedes) desaparecen inmediatamente el ma-

estar que producen. Informarán; Misión 13, entresuelo.

RELOJERIA ESPAÑOLA

CALLE COLON, 30

Relojes de todas clases
y Taller para toda clase de composturas

Cronógrafos simples y con contador

Nuevos relojes—Cronómetro del Trabajador

MIGUEL GIRBENT

RELOJERO

Cronómetros y repeticiones de horas, cuartos y minutos en oro, plata y acero

Variado surtido en las acreditadas marcas «OMEGA», «LONGINES», «WALTAM», «TABANES», «ROSKOFF», «PATENT» y «GIRBENT.»

RELOJERIA SUIZA, Plaza de Cort, número 2

La Catalana

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIO A PRIMA FIJA

Domiciliada en Barcelona: Dormitorio de San Francisco, 5

Agente General en Baleares: BALTASAR PUJOL, Unión 57, frente laplaza del Mercado.—PALMA.

HARINA BEBE LACTEADA

PREPARADA CON LECHE PURA DE LA MONTAÑA—SANTANDER

El mejor alimento para los niños

Normaliza las funciones digestivas corrigiendo en unos pocos dias los des-arréglos intestinales y dando a aquellos salud, robustez y alegría.

Representantes exclusivos para Cataluña y Baleares: Plaus y Prat, Pasaje de Batlló, 3—BARCELONA.

Isleña Marítima

COMPANIA MALLORQUINA DE VAPORES

Servicio SEMANAL y directo

ENTRE

Palma y Marsella

— VAPORES —

Isleño-Cataluña-Iulio-Bellver-Balear

alidas de Palma para Marsella, todos los sábados por la tarde.

alidas de Marsella para Palma, todos los martes a mediodía.

Para informes y despacho: Oficinas de la *Isleña Marítima*.

LA REGIONAL BALEAR

Agencia de Transportes y Consignaciones de Juan Vidal

Cestos 5, Palma de Mallorca.

En dicha casa se sirve con actividad y economía.—Corresponsal en Barcelona:

Señores Hernández hermanos

Calle de Santa Mónica, 2 bis—Barcelona

Boca, Garganta y Voz

PASTILLAS DE J. SUREDA LLITERAS

Cloro-horo-sódicas con cocaína y menthol

La ilustrada clase médica a diario las prescribe para curar las enfermedades de la boca y garganta. Su uso es indispensable a los fumadores, cantantes, oradores y profesores. En la TOS maravillan sus éxitos.

Ninguna preparación farmacéutica iguala al conocido JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA y LLITERAS a base de *herba cuquera d'Artá*. Debe administrarse a todos los niños débiles y enfermizos y en breve tiempo recobrarán la salud.

Calma instantáneamente el dolor y son suficientes cuando ó cinco aplicaciones para que desaparezca totalmente los *carlos, ojos de gallo* y demás durezas que aparecen en los pies.

Aperitivo, tónico y reconstituyente, sucedáneo del *Acete de hígado de bacalao*.

De venta: en la farmacia de J. Sureda Lliteras, Brossa 9, Palma Y DEMAS FARMACIAS

Juan Ticoulat

Profesor dentista

Asegura las dentaduras artificiales para la masticación y pronunciación.

Reforma toda clase de dentaduras insertables. Empastes, orificaciones y operaciones sin dolor.

PRECIOS REDUCIDOS

Calle Colón; entrada, Luz 31, ent.º

Nuevo Colmado

LA COLONIAL

—5 Miñonas 5—

Ofrece al público Plátanos de Canarias y Encurtidos.

Conservas alimenticias, azúcares, cafés, pastas para sopa, legumbres, aceites del país, vinos y licores de las más acreditadas marcas.

Buen servicio y economía.

Imprenta de F. Guasp, Morey, 6

CHICO

En esta Redacción se necesita uno de buena familia para recadero.